

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

ESTUDIOS AGRÍCOLAS.

Tiempo há que escribimos nuestro último artículo en esta sección del periódico, mucho más agradable y provechosa que la crónica y la crítica de sus acontecimientos dominados por la política pequeña de las ambiciones personales, más fecunda en trastornos que en reformas útiles. Hoy volvemos a continuar nuestra tarea, y antes de entrar en materia nos permitiremos algunas indicaciones dedicadas á destruir varios errores perjudiciales á los que se ocupan en la explotación de la tierra.

Si la reorganización oficial ha de ser obra de los Gobiernos, y si hay la tendencia de buscar la verdad separándose de la rutina, los agricultores deben acomodarse á las necesidades de la época y no quedar rezagados en el movimiento general de nuestro siglo.

Las antiguas ideas propendían á esperar todo de los Gobiernos, haciéndoles responsables hasta de las eventualidades á que está sujeto el trabajo del hombre; pero las nuevas demuestran que la iniciativa individual vale más que la cooperación administrativa, y que cuando el productor tiene libertad de acción, inteligencia, laboriosidad y medios baratos de transporte, para dar salida á sus productos, debe considerarse exento de la tutela gubernamental que entorpece en vez de facilitar la marcha de los negocios ó coaccéder privilegios perjudiciales á la producción.

A la iniciativa individual se deben todos los descubrimientos útiles que han aumentado la riqueza de los países, y los labradores del campo tienen la experiencia de lo que valen sin esfuerzos libres de la presión y hasta de la recomendación administrativa.

La prosperidad de la agricultura francesa, que produce por sí sola los dos tercios de la riqueza del país sin ser tan alborozadora como la explotación de la industria, se debe en su mayor parte á la reforma de las costumbres agrícolas y al empleo de nuevos métodos de cultivo, exentos de las preocupaciones de otros tiempos. Preciso es que los labradores se aprovechen de los descubrimientos hechos en las ciencias que se relacionan con la explotación del suelo y que no desdeñen la ayuda de la química, de la física y de la meteorología, los hombres que se hallan en contacto con la naturaleza de impulsar la producción de las primeras materias que el arte modifica después.

Aunque no tenemos autoridad ni competencia para dar consejos, diremos que en nuestra opinión, los progresos de la agricultura exigen: 1.º, que las rutinas viejas cesen ante los descubrimientos de nuevos métodos de cultura acreditados por la experiencia. 2.º, que los labradores cuenten con sus esfuerzos individuales, sin esperar de los Gobiernos más que la facilidad y la baratura de los medios de transporte, la apertura de los mercados dentro y fuera del país y la disminución de los impuestos que aminoran los beneficios del cultivo.

Dicho esto, recordaremos que en los anteriores artículos se trató del auxilio que dan las plantas, para analizar la tierra y saber los elementos productores que tiene, asimilables á cada una de ellas, y que también se habló del empleo de los abonos quí-

micos, sin exceptuar los conocidos del estiércol y otros de clase diferente. Sin repetir lo ya expuesto, haremos mención de algunos ejemplos que demuestran cuál es la importancia de los nuevos métodos de cultivo, aplicados á la producción de algunos vegetales.

Los agricultores de los departamentos del Norte de Francia se dedican principalmente á la cultura de la remolacha. Hallan en esta planta dos beneficios muy importantes, el uno como alimento de los ganados que sirven para las labores del campo y para el consumo de carne, y el otro para la fabricación del azúcar.

Esta explotación agrícola comenzó en proporciones pequeñas; pero ha llegado á ser un elemento de riqueza tan considerable como lo demuestran los siguientes datos.

La tierra bien abonada produce plantas con que se fabrican anualmente 400 millones de kilogramos de azúcar. La fabricación de cerca de 240 millones de kilogramos de melaza, de que la industria se aprovecha para diferentes usos, y deja millón y medio de kilogramos de pulpa y de 6 á 700,000 metros cúbicos de residuos con que se abonan bien algunos miles de hectáreas.

La pulpa sirve para alimentar gran número de bueyes ó carneros, que dejan buena cantidad de estiércol antes de haber pasado al mercado de carne.

El capital que el cultivo de la remolacha pone en movimiento solo para convertirse en azúcar, y prescindiendo de la que se dedica á la manutención de ganado es de tal importancia, que la mano de obra, tanto agrícola como industrial, representa un valor de 50 millones de francos en cada año. Esta suma enorme se reparte entre las poblaciones rurales.

Los datos mencionados demuestran lo importante que es el cultivo de una planta que da al país tanta riqueza. Con ella puede la Francia explotar anualmente á Inglaterra 100 millones de kilogramos de azúcar sobrante del consumo, y con ella hace la concurrencia á la industria azucarera de América, aunque la caña de la tierra de Ultramar es más rica en azúcar que la remolacha.

Si esta quita anualmente al suelo varios de sus elementos productores, el labrador los suple ya con los residuos de las fábricas de refinación, ya con las deyecciones de los animales alimentados con la pulpa, ó ya, en fin, con abonos de diferentes clases empleados en remunerar á la tierra de los gastos hechos en cada producción anual.

Aumentar los productos sin empobrecer el suelo es el gran problema que deben resolver los agricultores. Cuando estos conocen bien las tierras que labran y el clima en que viven, pueden escoger los abonos que el suelo exige y las plantas que den más utilidades con menos gastos.

En uno de los artículos anteriores se citó el ejemplo del agricultor austríaco Mr. Hoesky de Hoeskifelds. También este debe una gran parte de su fortuna al cultivo de la remolacha y á la fabricación del azúcar. Pobre cuando empezó su explotación rural, se ha hecho rico labrando una tierra pedregosa cerca de Kolin, pueblecito á poca distancia de Praga (Bohemia). El ha logrado cosechas de trigo donde sus vecinos no las tienen, y él ha hecho un jardín donde otros no habían visto más que un de-

sierto.

Si el gran propietario austríaco ha empleado como abono de sus campos el superfosfato de cal porque sus campos de experiencias le aconsejaron el empleo de este elemento fertilizador, los agricultores franceses han hallado los abonos que convienen á los suelos de que se extrae la riqueza ya mencionada.

Cada suelo y cada planta exigen tratamientos especiales subordinados á las condiciones de los climas.

Hasta para el empleo del estiércol hay que atenderse á diferentes reglas. Cuando las tierras son ligeras suele ser el más eficaz el estiércol bien podrido, y cuando son fuertes puede emplearse con ventaja el que no ha fermentado tanto.

La acción de los abonos produce un doble efecto. Por un lado hace asimilables á las plantas los elementos en reserva que la tierra tiene, ántes que su descomposición lenta los haga eficaces, por otro se combina con los gases atmosféricos para ayudar á la fecundación de suelo. Los abonos salinos, por ejemplo atraen la humedad tan necesaria para la vegetación, al mismo tiempo que se combinan con otros elementos formando relaciones químicas, desconocidas por la mayor parte de los agricultores, y combustiones lentas en el gran laboratorio de la naturaleza.

Cada día se enriquece la ciencia agraria con alguna experiencia nueva, y ya iremos hablando de algunas en los artículos sucesivos. En este hemos citado ejemplos en apoyo de las doctrinas expuestas anteriormente. Las tierras de fertilidad excepcional y espontánea, son muy escasas en el mundo, y mucho más en los países donde la población es numerosa y la industria muy activa. La América, con sus valles no cansados por una producción secular y por las costas de los bosques, da poco en comparación de lo que la Euroca produce y consume.

Si las tierras del viejo continente no cuentan con la exuberante vegetación de los climas tropicales, los hombres laboriosos de Europa han sabido aumentar las capas de tierra vegetal á fuerza de inteligencia y trabajo, y han enseñado á convertir en verjales los arenales y á producir plantas en la arena calcinada. Esfuerzos son estos dignos de la inteligencia humana que explora las leyes de la naturaleza, y halla elementos de bienestar donde la rutina antigua no veía más que desolación y miseria.

A medida que los agricultores se inician en los conocimientos de que la generalidad carece, se irán separando de muchas preocupaciones que á sus intereses perjudican, y aceptarán sin recelo las innovaciones que exige la cultura del campo.

La agricultura da á la humanidad lo que exigen las primeras necesidades de la vida, y sin ellas no existirían la industria, las artes ni el lujo. Preciso es que los explotadores de la tierra no queden rezagados en el movimiento intelectual de las otras clases que de ella viven, y que los productos de las primeras materias ocupen el puesto que corresponde á su actividad laboriosa y á los beneficios que prodigan á la sociedad fuera del tumulto de las grandes ciudades, ajenos á las luchas de ambición de los partidos políticos y exentos de la vanidad de adquirir conocimientos inútiles.—J. García Saez.

Correo de ayer.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES del «Diario de Barcelona.»

Madrid 13 de febrero.

Hoy reina gran marejada política, como se dice en el pintoresco lenguaje que se usa para hablar de esta clase de asuntos; pero toda la habilidad del mundo no basta para encontrar camino cierto entre la confusión de tantas y tan encontradas noticias como circulan. En el fondo de todas, lo que se ve es que hay el pensamiento de conferir la presidencia del gobierno con facultades propias y estableciéndole como un poder superior al ministerio, al que ahora ocupa el puesto que equivale al de primer ministro.

Aunque para esto lo que generalmente se cree es que se le dará el nombre de presidente de la república, parece que hay algunos constitucionales que lo repugnan y otros que son radicalmente opuestos á este plan, porque, aun cuando se trate de disimularlo, lo cierto es que reina gran división entre el estado mayor sin ejército que forma lo que se llama no con propiedad el partido constitucional ó conservador de la revolución, de cuyos dogmas hoy nada se sabe, pues no es posible decir si es republicano ó monárquico ni qué reformas son las que quiera introducir en la Constitución del sesenta y nueve.

Buena prueba es de la división de que hablo la reunión celebrada en casa del general Malcampo, en la que se planteó la cuestión de aceptar la única solución monárquica que hoy existe, propuesta que no fué por cierto rechazada y que acabarán por aceptar todos aquellos que no aspiren al logro de algún fin personal é inmediato.

Pero volviendo al asunto de que antes me ocupé y después de las dificultades que nacen de los que quieren y de los que se oponen á conferir poderes duraderos al actual presidente del gobierno, surge otra dificultad que consiste en la elección de medios para llegar á este resultado. La idea del plebiscito ha sido acogida del peor modo que podía serlo, á saber, en son de mofa, porque nadie considera serio un proyecto cuya realización ofrece tantos y tan graves inconvenientes; ya ayer apunté algunos que son tan claros que se le han ocurrido á todo el mundo. En efecto, la agitación en que entraría el país durante el nuevo período electoral, había de ser tanto mayor cuanto que nunca se han hecho en España votaciones de esa especie. Por otra parte los obstáculos que al plebiscito opone la guerra son de tal índole que bastarían para producir su nulidad á los ojos del buen sentido.

A más de esto no habría poco que hacer para formular la pregunta á que habría de contestar «sí» ó «no» el cuerpo electoral, porque eso de someterle varias es de tal género y produciría tal confusión que no podría discernirse la verdad del resultado.

En vista de todo esto, hoy se dice por muchos que está abandonado el pensamiento del plebiscito, y yendo más lejos por este camino son muchos los que hablan de crisis, aunque á mi ver este último rumor carece por ahora de fundamento.

Todas estas noticias han arraigado tanto en los ánimos más imparciales la creencia de que el señor Castelar y sus amigos están desde antes del tres de enero en negociaciones y hasta de acuerdo con los hombres que hoy mandan, que sus amigos anuncian que dicho señor Castelar prepara un manifiesto al país desmintiendo todos estos rumores; menester es que ese documento venga pronto y que sea muy explícito y terminante, si el señor Castelar quiere vindicarse de las acusaciones que contra él

lanzan los republicanos de verdad, cada vez más resentidos de la conducta que sigue hace tiempo su antiguo correligionario á quien no cuentan como tal mientras no rompa de un modo para ellos satisfactorio el silencio en que ahora se envuelve.—A.

Madrid 13 de febrero.

La marejada que levantó hace dos días la enunciación de los proyectos plebiscitarios se ha calmado de tal modo que pronto no quedará probablemente rastro de la tormenta. El desden con que ha sido recibida por todo el mundo la idea que nos ha agitado estos días, la actitud de los conservadores de todos los matices de oponerse al proyecto enunciado, y sobre todo el parecer que ha emitido el general Pavía acerca de esa cuestión, han contribuido á que las cosas no hayan pasado adelante. Los conservadores todos han manifestado sin rebozo que ante un hecho de esa naturaleza se irían á la única solución monárquica que consideran posible, y esto ha producido gran efecto en altas regiones. Por su parte el general Pavía ha dicho de una manera clara y categórica que no se contase con él para nada que entrañase la vuelta de las cosas á la situación que tenían el 2 de enero y á la posibilidad de que volvieran á adquirir su perdida influencia los hombres que pocas horas después hicieron necesario el acto de la guarnición de Madrid.

Lucidos han quedado, pues, los radicales, alma del negocio. Ellos querían hacer con el general Serrano lo que hizo Prim, y encerrarle en una segunda jaula de oro; pero como las circunstancias son tan diferentes no es extraño que les haya salido mal el plan.

Tan mal les va saliendo que los constitucionales muestran la esperanza de tomar la revancha de esa jugarreta, de la cual debían ser la primera víctima. Según amigos del señor Sagasta, éste abordará en breve la cuestión política, presentando como una necesidad inmediata la convocatoria de Cortes, á fin de que establezcan un poder tal y como las circunstancias lo exigen. En opinión de las personas á que me refiero, el pensamiento del Sr. Sagasta es que las Cortes luego de reunidas, bajo los auspicios de un gobierno más amplio que el presente, confieran la jefatura del Estado al duque de la Torre por tres, cinco ó siete años, con las atribuciones propias del poder real, pero sin que por el nombre prejuzgue la cuestión de monarquía ó de república: en suma, una cosa enteramente igual á la establecida en Francia.

Escusado es decir que semejante idea encontraría no escaso apoyo en todos los partidos; tengo motivos particulares para creer que los conservadores de todos los matices no le negarían su apoyo y su concurso y que, por el contrario, se pondrían al lado del ministerio que hubiera de emprender esa política. Páreceme, no obstante, que las cosas se hallan menos adelantadas de lo que en algunos círculos ha llegado á suponerse, pues hasta se han citado nombres de conservadores muy conocidos y significados para reemplazar á los radicales que habrían de salir del ministerio.

Las noticias de la guerra no carecen de interés, por más que no sean de carácter auténtico. Hoy se sabe ya y puede decirse que Primo de Rivera se ha ido con 8,000 hombres por Santander á hacer levantar el sitio de Bilbao, y como los carlistas no han dejado allí más que cuatro ó seis batallones, se tiene por indudable que la operación se llevará á cabo felizmente. Dorregaray que ha asumido el mando de las tropas de D. Carlos ha comprendido que la reconcentración de sus fuerzas en Estella no conducía á nada y, según se dice hoy, ha evacuado aquel punto; pero es tarde para evitar el objeto principal del movimiento de las tropas. Moriones puede

decir con razón que engañado al enemigo y si ha andado ligero puede ir á unirse á Primo de Rivera, antes de que les carlistas tomen posiciones para impedirlo. Este resultado ventajoso hará variar un tanto la situación de las cosas en el Norte, quitando al carlismo fuerza moral ya que no material.

De asuntos de Hacienda no hay gran cosa que decir. El Sr. Echegaray habrá presentado hoy al Consejo el proyecto de arriendo de los tabacos de Filipinas, previa una subasta en que será principal postor la sociedad formada por los señores Salamanca, Moret y algunos otros, la cual venía persiguiendo esta idea hace muchos años. No se cree que el proyecto encuentre obstáculos, y en esta inteligencia hasta se ha dicho que el ministerio le había dado su aprobación, pero no es cierto.

El Consejo reunido á las seis ha debido ocuparse también del proyecto del Sr. Martos por el cual se restablecen las órdenes militares suprimidas por el Sr. Castelar en un arrebato de entusiasmo por la idea republicana en toda su pureza.—G.

Madrid 13 de febrero.

La «Iberia» ha oído decir que Don Carlos, desalentado por los descalabros sufridos por los suyos en Gadesa y La Guardia, empieza á manifestar deseos de retirarse á Vevey.

El gobierno ha acordado destinar seis millones de reales á la adquisición de armamento para la milicia.

El Consejo de ministros ha acordado enviar inmediatamente seis mil hombres más al Norte.

Las fuerzas que ha llevado á Estella Dorregaray se han unido á las que allí había, formando un total de 16.000 hombres.

Hoy ha pasado al Consejo de Estado el expediente formado con motivo de la rescisión del contrato de fusiles hecho en tiempo del señor Pi.

La partida de latro-facciosos que apareció en el distrito de Padrenda se ha internado en Portugal dirigiéndose hácia Castro Lebreizo. La componían de ocho á diez hombres capitaneados, según se dice, por un cabecilla francés.

La partida que apareció en Cortegada (Orense) no tuvo importancia alguna, pues se redujo á que tres ó cuatro hombres intentaran apoderarse de los fondos recaudados.

El gobernador de Avila participa haberse presentado en Higuera de las Dueñas, á nueve leguas de la capital, una partida carlista de 23 hombres montados habiendo salido fuerzas en su persecución.

El alcalde de Fregenal participa que á las dos de la tarde de ayer salió de aquel pueblo Felipe Hidalgo armado y con algunos de los mozos de la reserva con ánimo de formar una partida, pero perseguidos por dicha autoridad logro capturar al jefe Hidalgo huyendo los restantes.

Continúa la persecución activa de las pequeñas facciones de Fuentes y Pujol por columnas de la guardia civil en Navalmoral (Cáceres).

En la madrugada de ayer fué sorprendida la facción de Losa en el pueblo de Cabrejas (Soria) por una sección de caballería y guardia civil causándoles bastantes bajas y haciéndoles tres prisioneros, uno de ellos herido, cojiéndole además caballos y efectos de guerra.

La facción de Rosas ha vuelto á entrar en la provincia de Oviedo. La de Santa Clara se encuentra entre Quirós y Sena, y la de Milla continúa en la Hijuela.

Se ha tratado en el Consejo de ministros de hoy del restablecimiento de las Ordenes militares.

Trátase de que los billetes amortizados del Tesoro se admitan por su valor nominal en pago de con-

tribuciones y derechos de Aduana.

El ministro de Fomento ha aprobado la union del ferro-carril de Alar á la empresa del Norte.

Corre el rumor de que los carlistas han abandonado á Estella.

Londres 13 de febrero.

Sigue aumentando la mayoría conservadora.

El Emperador de Austria ha llegado á Varsovia de paso para San Petersburgo.

Consolidados ingleses, 92 1/8.—Exterior español, 18 3/16

Del «Diario de Barcelona» del 15.

Leemos en las «Provincias» de Valencia:

«Los dueños de caballos requisados en esta capital acuden al gobierno por medio de una esposicion, pidiendo designe aplicacion al pago de contribuciones corrientes al importe de sus recibos ó certificados.»

«El cardenal-arzobispo ha regalado á la municipalidad una magnífica tortada de tres cuerpos que mide sobre metro y medio, en cuya planta, entre la variedad de dulces de toda clase, se ostentan las armas del municipio y las de nuestro prelado, y una tarjeta de dedicatoria:

Los concejales han agradecido el obsequio, y para comer la tortada han invitado para mañana á las autoridades.»

«La «Cruz Roja», que tan brillantes pruebas de abnegacion cristiana viene dando hace tiempo en medio de los horrores y peligros de los campos de batalla, acaba de ser distinguida por la munificencia espiritual de nuestro bondadoso Sumo Pontífice. En efecto, para todos los asistidos por los miembros de tan benéfica obra, Su Santidad ha concedido recientemente «Indulgencia plenaria,» y el señor conde de Ripalda, presidente general de la asamblea española y fundador de la asociacion en nuestra ciudad, lo comunica á aquellos con la inefable satisfaccion que es consiguiente.»

Dice la «Independencia:»

«Segun nos escribe nuestro corresponsal de Secuita el dia 11 la partida carlista de Mora, compuesta de 300 hombres y 30 caballos, detuvo en Pallaresos al peon conductor de la correspondencia secuestrándole los periódicos liberales y amenazándole con fusilarle si otro dia se atrevia á conducirlos.

Es cuasi incomprensible como una partida de 300 hombres que recorre la provincia de Tarragona, impone su absoluta voluntad á los pueblos y eso á cuatro kilómetros de la capital.»

Al mismo periódico le escriben de Blanes con fecha 11 que habian sido muertos por los carlistas tres vecinos de Breda, otros de Belmaña y uno de Tordera, fusilado el dia 9. Parte del batallon franco cuarto con 25 caballos de Tetuan habia llegado el dia anterior acompañando á un jefe de Estado mayor, quien probablemente recorrerá la vía para inspeccionar el estado de los pueblos de la costa y para hacer reedificar las que se hayan derribado. En la tarde del dia de la fecha aquellas con guias del general y de la república habian salido para Malgrat hácia donde se habia recibido noticia de haberse corrido la faccion.

Del Campo de Morella con fecha 9 escriben al «Diario de avisos» de Zaragoza:

«El coronel del ejército, teniente coronel de Estado Mayor de la Capitanía general de Aragon, señor Despujols, ha estado en Morella, á cuya poblacion ha prestado un buen servicio con su columna.

Al llegar á Alcañiz supo que los carlistas esta-

ban bloqueando á Morella nuevamente; tomó sus medidas y al frente de su brillante columna se dirigió en seguida hácia aquella importante plaza, á la que llegó anteayer 6, sorprendiendo no menos á la guarnicion que la defiende que á los carlistas que la bloquean y que sin duda no esperaban tan intempestiva visita.

El gobernador militar dispuso que inmediatamente salieran dos compañías y 30 caballos de la mencionada columna á practicar un reconocimiento y procurar que cesaran los fuegos de las fuerzas carlistas bloqueadoras, lo cual consiguieron sin gran dificultad las tropas.

Los carlistas que bloqueaban á Morella eran en corto número, segun noticias que creo fidedignas.

El espresado coronel señor Despujols, cumplido ya su propósito, se dirige á Cantavieja, por cuya comarca parece se halla Marco de Bello reuniendo sus fuerzas; su caballería, que andaba cobrando contribuciones por los pueblos; ha recibido orden de reconcentrarse en Manzanera, segun me dicen en este instante.

Dada la energía y actividad que el coronel Despujols viene desplegando en la campaña, no es dudoso que ha de encontrarse pronto con el grueso de las fuerzas carlistas y que acaso tenga lugar algun choque con Marco.»

El periódico republicano federal de esta capital la «Independencia» publica esta mañana las siguientes líneas:

«Ultimo hora.—Las noticias que comunica nuestro corresponsal de Madrid nos mueven á dirigir estas líneas á nuestros correligionarios para que no desmientan la digna línea de conducta en que se han cerrado desde los sucesos del 3 de enero, y esperen con confianza en la mesura, entereza y prudencia de nuestro digno amigo el señor Castelar.

Sea lo que fuere la solucion de la gravísima crisis por que atraviesa en estos momentos el gobierno de la República, crisis mucho mas grave que la que pretendió resolver el golpe de Estado de 3 de enero, nuestra actitud, nuestras aspiraciones están claramente determinadas por el elocuente programa del gran tribuno español.

No tenemos ni impacencias ni deseos de poder. Desearíamos que el actual gobierno legitimase el golpe de Estado de 3 de enero, como su lealtad y patriotismo le diera á entender desearíamos ir á las Cortes libres de todo compromiso gubernamental; pero si esto no es posible nuestro puesto está al lado de los que con decision nos den paz, orden libertad y República.

Completando ahora nosotros las noticias que comunica nuestro corresponsal, con las que particularmente hemos recibido y que damos como simples noticias por mas que estimemos la veracidad de sus autores, diremos que las carteras ofrecidas al partido republicano histórico por el héroe de Alcolea, son las de Gobernacion, Estado Gracia y Justicia ó Fomento, y que se indican para estos puestos á los señores Abarzuza, Canalejas y Gil Berges.

El duque de la Torre dice, que no puede inspirar confianza en el extranjero, ni encontrar fuerzas en el interior para dominar la criminal insurreccion carlista, ni defender la preciosa Antilla hoy en gran peligro, sin el apoyo, sin el leal concurso para la obra comun de la República, del partido republicano histórico.

Simple soldados, lo repetimos, la «Independencia» estará al lado del hombre en quien fia hoy su salvacion España entera.»

Crónica Local.

Desgracia.—Anteayer por la noche al pa-

sar por la calle Puente del Castillo nuestro amigo y paisano don Jaime Rotger secretario interino del Ayuntamiento de esta ciudad, resbaló cayendo al suelo habiendo acudido á su socorro varios vecinos. Verificado un reconocimiento por los médicos don Gerónimo Escudero y don Jaime Ferrer, en la pierna derecha que fué donde sentia mas dolor resultó encontrarle una roptura por cima los tobillos.

Con motivo de hallarse detenido en Barcelona por causa del mal tiempo el vapor-correo «Menorca» en la mañana del domingo, y hallándose á bordo el señor Cura-Párroco de la iglesia de San Jaime de aquella ciudad don Julian Maresma, se celebró á bordo del citado buque por primera vez misa, en la que asistieron á mas de toda la tripulacion varias otras personas.

A bordo del vapor-correo «Menorca» llegaron en esta ciudad en la tarde de ayer los señores Magistrados de la Exma. Audiencia de Palma, con motivo de proceder á la reunion del jurado sobre la causa que se sigue sobre sedicion, y de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Fueron á recibirles los señores Juez de primera instancia, Promotor fiscal, escribanos del Juzgado, juez municipal, una comision del Ayuntamiento, otra de abogados y otra de notarios.

Reunidos los señores que componen la junta del Casino Veterano con el objeto de tratar de la mascarada que debia celebrar la citada sociedad, en vista de no haber dado el resultado que era de esperar la suscripcion abierta para costear los gastos, acordaron que no tuviera lugar el referido acto.

Continuando de esta manera el modo establecido para el servicio militar, nuestra querida isla de Menorca dentro de pocos años va á encontrarse solidaria de hombres y dinero. Horror causa el ver de la manera como las familias con las lágrimas en sus ojos acuden á la Administracion Depositaria de Hacienda pública de este partido á entregar dos mil quinientas pesetas para redimir á sus hijos, contándose ya en el dia de ayer unos cincuenta y dos los mozos redimidos que forma un capital de veinte y seis mil duros.

Vayan ustedes restando — Han sido re- puestos en los destinos respectivos que ocupaban al advenimiento de la federal nuestros amigos don Pedro Basellini y don José Amorós, secretario del Lazareto el primero, y patron de la falua de Sanidad el segundo.

Se han extraviado los recibos del segundo plazo del empréstito de Lorenzo Mascaró y Cardona y de Gabriel Pons y Pons. Se suplica á la pesona que los hubiere encontrado que tenga la bondad de devolverlos á esa imprenta para entregarlos á sus dueños.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES
DE «EL BIEN PÚBLICO.»

Palma 16.—2'6 t.

Mahon 16.—4'10 t.

El plebiscito encuentra obstáculos. Se conviene en conceder al Presidente de la república don Francisco Serrano mayores facultades.

Bolsa 14'80.

Nota de las reses degolladas en el matadero público en los siguientes días.

Día 2.			
Cortantes.	—Vacas	1	» 82 »
»	—Bueyes	»	» »
»	—Terneros	1	» 28 »
»	—Carneros	»	» »
»	—Cerdos	4	» 317 »
Tiendas.	—Cerdos	»	» »
Particulares.	—Cerdos	9	» 736 »
Total. 15 reses de peso de 1163 kilóg.			
Día 3.			
Cortantes.	—Bueyes	1	» 167 »
»	—Vacas	»	» »
»	—Terneros	1	» 69 »
»	—Terneras	2	» 153 »
»	—Carneros	7	» 417 »
»	—Cerdos	3	» 177 »
Tiendas.	—Cerdos	5	» 409 »
Particulares.	—Cerdos	2	» 72 »
Total. 20 reses de peso de 1164 kilóg.			
El Administrador, Ignacio Hernandez.			

Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 13 de Febrero de 1874.

EFECTOS PÚBLICOS	Queda	
	DINERO.	PAPEL
Titulos al portador del 3 p. 100 consolidado interior.	14'40	14'45
Id. id. id. exterior, emision 1867, 69 y 71.	17'40	17'60
Cupon 3 p. 3 int. y subvenc. venc.,	46'00	48'00
Id. exterior.	48'00	49'00
Id. Bonos.	66'00	68'00

CAMBIOS.

	Dinero.	Papel.
Londres 90 días fecha	50'60	
Paris 8 » vista		5'25
Burdeos » »		5'25

Bolsin del día 13.

El 3 p. 3 consolidado quedó á las 10 de la noche á 14'32 1/2 dinero y 14'35 papel.
(Diario de Barcelona.)

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Julian de Capadocia y San Donato, mártires.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de la Concepcion en San Francisco.

En las Concepcionistas esta tarde concluyen los devotos ejercicios al S. Corazon de Jesus con sermón por D. Lorenzo Pons pbro.

En la Parroquia mañana á la misa mayor se dará principio á los sermones de Cuaresma á cargo de D. F. de A. Arbona Pbro. vicario. Por la tarde al anochecer se rezará el ejercicio de la Buena Muerte.

En la ermita de Ntra. Sra. de Gracia mañana á las 4 de la tarde habrá sermón que dirá el Dr. Ildefonso Hernandez Pbro.

Jués los Amigos del P. San José tienen su devoto ejercicio del día 19 en su propia iglesia y al anochecer con sermón á cargo de D. Jaime Tutzó Pbro.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 16.

De Sevilla en 35 días Goleta Rayo cap. D. José Gelabert con 7 trips. trigo y efectos

De Palma en 10 días javeque Esperanza patron Miguel Landino con 6 trips. aceite y efectos.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 50 m.—Pónese á las 5 h. 39 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 7 h. 29 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 12 m. de la T.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 14.—11'05 m.

Mahon 14.—8'30 n.

Hay escasez de noticias.

Siguen los periódicos ocupándose de la cuestion del plesbicio.

El gobierno francés ha pedido á la Asamblea un crédito de 400 mil francos para socorrer á los refugiados de la Argelia.

Bolsa 14'55.

Palma 15.—2'14 t.

Mahon 15.—3'18 t.

Hablan de un acontecimiento interesante que terminará la guerra civil.

Atribúyese gran importancia al consejo de Ministros celebrado ayer.

Los carlistas siguen fortificando á Moya pueblo de la provincia de Cuenca.

El Tribunal militar establecido en Cartagena cita á declarar á la Junta cantonal la que parece es responsable de los desmanes cometidos.

Las facciones navarras abandonan a Bilbao replegándose en Estella.

Toman importancia los rumores de un plesbicio en el que se confirme al Sr. Serrano la presidencia de la república, entrando un ministerio presidido por el Sr. Castelar y republicanos unitarios.

Bolsa 14'75.

Anuncios.

LA TERPSICORE.

La Junta Directiva de esta Sociedad acordó dar

baile en las noches del *lunes* y *mártes* próximos, bajo las mismas condiciones de los ordinarios anteriores. Quedan abiertas las suscripciones para cada uno de dichos bailes. El sorteo de los palcos se verificará á las 12 de la mañana del mismo día del baile.

Mahon 14 Febrero 1874.—El secretario, Pedro Coll Pons.

3 CALLE NUEVA 3

¡Ojo! Mahoneses ¡Ojo!

Gran baratura verdad por todo el juéves de la presente semana.

Tartanes 6 y 7 palmos pura lana á 16 reales vn. caná.—Lanas para vestidos de Señora á 5, 6 y 7 rs. vn. caná.—Madapolames y Hamburgos á 2 1/2, 3, 3 1/2, 4, 4 1/2 y 5 rs. vn. caná.—Listas para camisas y vestidos á 3, 4, 5, 6, 7 y 8 rs. vn. caná.—Madapolames para vestidos y cortinas á 3 3/4 y 4 rs. vn. caná.—Chales abrigo de 6, 7, y 9 palmos de 4 á 40 rs. vn. uno.—Córtes de pantalon de paten 10 rs. vn. uno.

Y un grande y variado surtido de pañuelos de seda de todas clases y colores y todos cuantos géneros el comprador puede desear á precios limitados.

Bacalao de Terranova (fresco.)

Á 12 céntimos la tercia. Calle San Jaime número 13.—Villa-Cárlos.

AVISO AL PÚBLICO.

Acaba de llegar á esta ciudad el Sr. D. Antonio Deschamps, (Químico de París, el cual ofrece al público sus servicios en el arte de dorar y platear. A este fin se propone bajo un nuevo método, enseñar en una sola leccion el espresado arte á todo el que desea aprenderlo, á un precio módico.

Además se encarga de haver toda clase de reparaciones referente al arte.

Solo permanecerá en esta unos ocho días.

Calle Nueva núm. 21.

Gran realizacion.

Hallandos de paso en esta los Sres. Aragon, Bonvalles y Comp.^{ta}, tienen el honor de invitar al público á visitar su ambulante tienda calle Nueva núm. 21 donde hallarán un gran surtido de artículos de de todas clases de que son portadores.

Con el propósito de realizarlos por ser costoso su traslado, ha acordado hacer en los precios una rebaja de 25 por ciento sobre su valor.

Tambien hay un grande surtido de servicios de mesa de metal blanco, como servicios para café y té, cubiertos, cuchillos, cucharitas de café, cucharitas de refrescos, mantequeros, paleta para pescado, candeleros, candelabros, saleros desde 4 á 40 reales. anillos para servilletas, sortijeras, vasos de metal, cucharas para sopa, frutas y ponchos, palatorias y tenajillas para azúcar.

Además se encontrarán en dicho establecimiento un grande y variado surtido de estampas modernas y anteojos de todas clases.

CIRCO MAHONÉS. SOCIEDAD DRAMÁTICA.

FUNCION PARA HOY 17 FEBRERO. Se pondrá en escena la tragedia

Romeo y Julieta.

Seguirá una chistosa pieza.

Dando fin con baile de Sociedad.